

发展策论

打造“一带一路”国家级信息枢纽 助力宁波“一带一路”综合试验区建设

顾德道 汪东芳

习近平总书记在十九大报告中指出,要积极促进“一带一路”国际合作,努力实现政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,打造国际合作新平台,增添共同发展新动力。今年9月,省政府批复设立宁波“一带一路”建设综合试验区(以下简称“综试区”),要求宁波努力建成“一带一路”的战略枢纽城市。

宁波“一带一路”国家级信息枢纽是指宁波基于智能的信息基础设施、互联的信息数据平台和高效的信息增值服务,利用人工智能、大数据等新一代信息技术,对“一带一路”沿线国家和地区的港航物流、投资贸易、产业科技、金融服务、人文交流等重点领域的信息数据进行持续动态的采集、存储、处理、交换、交易、发布等,使宁波成为“一带一路”重要的信息数据存储交换枢纽和信息数据资源的集聚区,并具备为“一带一路”国家和地区开展信息服务的强大实力和影响力。打造“一带一路”国家级信息枢纽,既是贯彻落实习近平总书记讲话精神的具体举措,也是建设“一带一路”的战略枢纽城市和“一带一路”国家级综合试验区、助力名城名都建设的重要功能平台与现实需要。

一、宁波建设“一带一路”国家级信息枢纽的必要性

建设信息枢纽是服务我国“一带一路”信息化发展战略的需要。建设信息枢纽推进信息畅通流动,可以促进各带各国技术、资金、人才、物资等要素畅通流动,破除各国信息壁垒,推进优质信息资源有序流动、优质服务共享共用。国务院印发的《“十三五”国家信息化规划》明确提出要建设网上丝绸之路。目前广西、宁夏等地已启动了“中国—东盟信息港”、“中国—阿拉伯国家网上丝绸之路”建设,贵州提出到2020年建成全国信息枢纽和大数据集聚区,杭州正依托跨境电商综试区,建设“网上丝绸之路”重要战略枢纽城市。宁波作为全球重要的港口城市、全国智慧城市建设领先城市、“一带一路”重要节点城市和记载古丝绸之路历史的“活化石”,建设“一带一路”国家级信息枢纽将能进一步完善国家在东部沿海网上丝绸之路信息枢纽战略布局,提升东部沿海尤其是港口城市与沿线国家和地区的信息联通水平,更好地服务于国家“一带一路”重大倡议。

建设信息枢纽是我市创建国家级综试区的需要。当前,我市正在积极争创国家级的“一带一路”综合试验区,打造“一带一路”港航物流中心、投资贸易便利化先行区、产业科技合作引领区、金融保险服务示范区、人文交流门户区。而在当今互联网时代,港航物流、贸易投资、产业科技、金融保险、人文交流均离不开信息数据的汇聚

共享和平台服务支撑,发达的信息基础设施、智能化的城市大脑运行平台以及健全的“一带一路”大数据合作体系将是宁波争创国家级“一带一路”综试区建设的重要基础。建设“一带一路”国家级信息枢纽,有利于加快和深化宁波与国内相关城市和“一带一路”国家、地区的产业、技术、资源、商贸、文化等方面的交流合作、互促发展,助推力国家级“一带一路”综试区创建。

二、宁波建设“一带一路”国家级信息枢纽的基础

拥有全国领先的网络设施和智慧城市基础设施。全市已实现光网全域覆盖,互联网城域网出口带宽达到5000Gbps,互联网国际专用网络带宽达140Gbps,助力宁波企业和机构与境外的高速互访和实时通信;免费WiFi和4G、4G+联动建设,累计建设免费WiFi热点和AP数近2万个,基本实现泛在无缝的无线网络覆盖,成为全国首批5G试验网城市,启用全国首个城市物联网开放平台。全市两化深度融合发展指数85.84,名列全省第二;根据国家新型智慧城市评价,宁波智慧城市建设成绩位居全国前列。

拥有全球领先的港航物流和数字丝路基础。宁波舟山港已实现与100多个国家和地区的600多个港口开展贸易合作,开辟航线236条,其中远洋干线114条,航线网络覆盖世界各地。从航运信息化服务看,加快智能港航、智慧物流建设,强化大数据应用,宁波成功开发并发布了海上丝路贸易指数(STI)、宁波出口集装箱运价指数(NCFI)、宁波航运经济指数(NSEI),成为“一带一路”的“风向标”,能够为国际航运市场提供全面、准确、及时的“导航”。

拥有实力雄厚的智能经济产业和经贸合作基础。宁波是全国“中国制造2025”首个试点示范城市,是全国最早提出智能经济战略、发布智能经济中长期发展规划的城市,拥有10万家制造业企业,是全国重要的家电、服装、装备制造、新材料等生产基地,全球知名的石油化工基地,200多种工业品产销居全国同行业前三,140多种产品产销居全国同行业首位。截至目前,全市累计引进、培育集成电路、光学电子、工业物联网等智能经济核心领域企业近250家;培育发展近560家智能制造装备规上企业,和搭建了中小企业云、智能家电云等一批工业云平台,加快制造商贸智能化转型。宁波外贸发达,跨境电商和电子商务高速发展,上半年全市进出口总额达3620.6亿元,同比增长26.2%,增幅领跑全国全省,其中,“一带一路”相关国家和地区的对口金额占了近30%。特别是与中东欧国家经贸合作的先发优势明显,对中东欧16国的进出口额增长超过三成,已经成为“16+1”交流合作的主要门户。



(资料图)

三、宁波“一带一路”国家级信息枢纽建设的重点领域

港航物流信息服务平台。一是建设智能港口。以宁波舟山港为依托,加快建设智能港口,推进与沿线国家和地区的物流平台及物流数据的互联互通,促进海关、检验检疫、出入境管理等部门的信息共享、监管互认、执法互助。二是建设海上丝路航运大数据中心。完善宁波出口集装箱运价指数、海上丝路贸易指数体系,推动中国—中东欧贸易指数等新指数开发,深化与波罗的海航运交易所、新加坡交易所等合作,加强数据分析和应用,提升“海丝指数”国际影响力。三是优化宁波智慧物流综合服务平台。积极培育航运交易所、船货网等航网上交易平台,加强面向沿线国家和地区的信息互联、数据交换、交易结算、物流配送等功能。

投资贸易信息服务平台。一是高标准建立企业“走出去”数据库。动态更新、更新沿线国家和地区的政治、经济、人文、法律、投资、金融等企业投资贸易所需的信息,健全企业“走出去”服务体系和风险防范机制,更精准地解决信息不对称、资源不对称、信用不对称等问题,促进产能合作、资源对接和合作。二是建设“一带一路”跨境电商数据库。依托中国(宁波)跨境电商综合试验区建设,加快打造“一带一路”跨境电商数据库,加大进出口商品供给需求数据分析和预测,协助企业开拓沿线国家和地区跨境电商市场。三是建立中国—中东欧投资贸易网上交易平台。依托中东欧博览会,建立中国—中东欧投资贸易网上交易平台,畅通企业供需信息,拓展企业合作渠道,深入扩大我市与中东欧地区的经贸合作优势。

产业科技信息服务平台。一是建立高层次人才信息服

务中心。以“中国制造2025”试点示范城市建设和国家级示范区创建为契机,聚焦人工智能、新材料、高端装备、集成电路、智能终端等领域,建立“一带一路”沿线国家和地区高层次创新创业人才数据库,为高层次人才创新创业人才引进服务。二是建立协同创新服务中心。建立“一带一路”沿线国家和地区重点企业、研究机构、高校等创新主体的创新能力、创新优势基础数据库,积极向各类创新主体提供基础信息和动态信息,为“一带一路”沿线国家和地区不同创新主体开展协同创新提供服务。三是搭建创新成果转移转化平台。结合宁波更具国际影响力的制造业创新中心建设,积极建立“一带一路”沿线国家和地区创新成果转移转化平台,主动对接各地的优质创新成果,力争把宁波打造成为创新成果的交易中心和、创新成果应用和产业孵化基地。

金融人文信息服务平台。一是建设海洋金融服务信息平台。建设区域性海洋金融信息服务分中心,配套建立配套金融信息平台、质押监管信息平台、航运保险交易平台,大力发展航运基金、航运保险、船舶租赁、财务结算、航运价格衍生品服务以及跨境人民币离岸结算。二是打造“一带一路”人文交流平台。加强城市APP建设,扩大与沿线国家、地区的人文交流,展示宁波人文魅力,积极推动宁波文化走出去,并加强与沿线国家、地区的人文交流和国际重点智库合作,积极举办智能经济、智慧城市、大数据等方面国际性大赛、会议和论坛,提升“名城名都”国际影响力。

四、宁波“一带一路”国家级信息枢纽建设的保障措施

加强统筹协调。建设“一带一路”国家级信息枢纽是一项系统工程,涉及部门众多、体系庞大,建议

依托省政府已成立的综试区创建工作协调领导小组,成立市级国家级信息枢纽专项工作领导小组,统筹协调信息枢纽建设的各项工作,明确各相关部门具体责任分工。尽快编制《宁波建设“一带一路”国家级信息枢纽建设方案》,主动向国家主管部门汇报争取,力争获得国家部委支持。

加快推进大数据建设。加快完善市内政务信息管理机制,尤其是加大海关、质监、商务、公安等涉外经贸、人文交流等部门信息整合,加快建设宁波智慧城市运营中心(CityGo)项目,消除数据烟囱,促进信息系统互联互通,推进数据信息开放共享,为整合汇聚形成“一带一路”沿线国家和地区大数据提供强有力支撑。

扩大合作交流。加大与“一带一路”沿线国家、地区重点城市的交流合作,建立信息化项目共建共享机制,促进信息互联互通,共同应用。加大政府、企业、社会多层次全方位的交流共商,积极组织召开专题会议、高端论坛等活动,在建设资金、技术、标准、内容等领域加强合作,实现信息成果的共享。积极推广新型智慧城市经验,为沿线国家和地区建设智慧城市提供宁波方案、宁波样板、宁波经验。

培育人才团队。建立健全面向“一带一路”的人才培养、引进、激励新机制,加大选派优秀后备干部赴沿线国家锻炼挂职力度,搭建起沟通的桥梁,发挥建设“领头雁”作用;建立信息枢纽的专家库,依托“3315”人才政策,有针对性地引进培育一批懂信息技术、国际贸易、政治法律、语言翻译等专业领军人才和复合型人才;扩大与沿线国家高校之间的教育交流,加大各类人才的培养力度。

(作者分别为市智慧办副主任、市智慧城市规划标准发展研究院院长、市规划院副院长)

理论漫谈

敢于和善于在“担当”中推进工作

赵畅

十九届中共中央政治局不久前就深入学习贯彻党的十九大精神进行第一次集体学习,习近平总书记在主持学习时强调:领导干部不仅要有担当的宽肩膀,还得有成事的真本领。既要大胆讲政治,又要善于讲政治;既要矢志抓发展,又要善于抓发展;既要勇于抓改革,又要善于抓改革;既要敢于直面矛盾和问题,又要善于化解矛盾和问题;既要主动想干事、真干事的自觉,又要会有会干事、干成事的本领。深刻理解并全面落实习近平总书记的殷殷期盼、谆谆教诲,关键是要在强化辩证思维、创新品质、实干精神、人格魅力、学习能力上下功夫。

深化认识党的十九大关于党和国家事业各项战略部署的整体性、关联性、协同性,要求各级领导干部必须强化辩证思维,注意学会抓主要矛盾和抓矛盾的主要方面,通过突破重点所在和关键环节来推进全局工作;坚持系统论,通过系统抓、抓系统来层层推进、步步为赢。比如,追求更加美好的生活,因为对“民主、法治、公平、正义、安全、环境”等社会其他方面提出了更高的要求,因而就必须从实际存在的问题出发,按轻重缓急的原则,系统加以协调,统筹予以推进。

落实十九大报告精神,全方位推进落实各项工作,各级领导干部必须强化自身的创新品质。各级领导干部必须紧紧抓住创新这个环节,在尊重事物发展规律的前提下,大胆地试,大胆地闯,大胆地闯。领导干部要强化创新品质,必须坚持眼睛向下,深入基层、深入群众、深入实际,访民情、听民意、纳民智,将广大干部群众中的聪明才智转化为自己干事创业的智慧力量、创新动力,不断开创工作新局面。

夺取中国特色社会主义新时代表大胜利,空谈议论、坐而论道,肯定是不行的。各级领导干部只有强化实干精神,才能将宏伟蓝图变成建设成就,才能将群众的呼声转换成群众的笑脸。领导干部坚持真抓实干、埋头苦干而不是蛮干、盲干,就必须坚持从实际出发,找准工作切入点,排出时间表、路线图,踏踏实实干事,一步一个脚印地干;以“抓铁有痕、踏石留印”的劲头抓落实,以“一个时间节点一个时间节点往前推进,以钉钉子精神全面抓落实”。真正形成“一级做给一级看,一级带着一级干、和衷共济齐心协力”的良好氛围。

具有人格魅力的领导干部,干部群众总是被他们深深折服,因而也总是愿意牢牢团结在其周围,同心同德干事。领导干部要强化自身的人格魅力,就必须坚持“以人民为中心”的思想,自觉把人民放在首位,保持谦卑的态度,甘当人民的公仆,全心全意为人民服务;就必须坚持做到知行合一、立说立行,凡要求别人不做的自己带头不做,凡要求别人做到的自己带头做到;就必须坚持做到“既干净又干事”,让领导干部的“人格”生辉、“魅力”无限,并在无形之中成为激发干部群众干事创业积极性、主动性、创造性的强大推动力。

每一个领导干部都担负着领导一个地方一个部门单位的职责,领导干部要提高自己胜任一方工作的能力和水平,克服本领恐慌,就必须把学习作为自己的第一渴望、第一需要、第一追求。强化领导干部的学习能力,关键是要挤出时间学,不找任何借口,集腋成裘,学有所成;要结合实践学,做到干中学、学中思,在学思践悟中提升素养;要养成习惯学,坚持“白天‘走干讲’,晚上‘读想写’”,一旦养成了习惯而长期坚持,则必大有裨益。

社科动态

市王阳明文化研究促进会多措并举

深耕阳明文化 探索传承创新

李磊明

党的十九大报告指出:“要坚定文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛。”“没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”2015年,习近平总书记在参加全国两会讨论时指出,“王阳明的学正是中国传统文化中的精华,也是增强中国人文化自信的切入点之一”。王阳明的学,对于实现优秀传统文化的创造性转化与创新性发展,以及对于解决当下社会的种种问题具有积极的启示意义。

10月29日,浙江省首个以弘扬王阳明文化为宗旨的非营利性社会团体——宁波市王阳明文化研究促进会正式成立,在10月31日举行的首届宁波(余姚)阳明文

化研究开幕式上,市领导为其授牌。市王阳明文化研究促进会成立后,积极探索阳明文化的传承创新发展,发力阳明文化传播弘扬促进工作,通过多措并举,在不同群体中有针对性开展活动,努力使阳明文化在新的时代条件下焕发出更强生命力,着力建设阳明心学精神家园,彰显出新时代宁波文化的自信和担当。

1、挖掘内涵价值,彰显当代应用

11月1日,市王阳明文化研究促进会暨宁波文化研究会承办了作为首届宁波(余姚)阳明文化周主题活动之一的王阳明思想专题研讨会,浙江省社科院研究员、省儒学学会会长吴光,贵州大学中国

文化研究院名誉院长、贵州省儒学研究会会长张新民教授,中国社科院历史研究所研究员张海燕等作了学术演讲。他们以“阳明心学与文化自信”为主题,阐释了阳明心学与文化自信的关系、阳明心学视域下的廉政思想、阳明心学的主体性之维等论题。

与会学者一致认为,深入挖掘阳明思想在新时代的涵义与价值,突显心学思想的当代应用,既有学术价值,又有现实意义,也响应了党的十九大提出的“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”重要论断。

2、传承阳明文化,守望宁波文脉

11月2日晚,市王阳明文化

研究促进会主办了“传承与创新”王阳明思想会讲。来自宁波各高校的教师、研究机构人员、阳明心学爱好者以及社会各界代表共聚一堂,交流研讨王阳明思想。

会讲中,市王阳明文化研究促进会会长陈利权从良心与良知的区别分析论述阳明思想;宁波市委党校郭美星副教授围绕“知行合一”,讲述了为什么要提倡“知行合一”、什么是“知行合一”、如何做到“知行合一”;浙江大学宁波理工学院陈雷军教授深入分析了阳明的“惟其是而已”;宁波大红鹰学院邓凯博士解读了致良知的本体功夫入口。与会者就阳明心学现场论道,碰撞思想、切磋交流、相互启

发。

3、促进传播融合,走入百姓人家

对于阳明文化的弘扬与传承,仅仅局限于学界的研讨是完全不够的,要“打开山门,撩开面纱”,润物无声有机融入群众日常工作生活。11月3日下午,作为首届宁波(余姚)阳明文化周系列活动之一,由市王阳明文化研究促进会主办、宁波青年书协承办的宁波青年书法家赴社区书写赠送王阳明思想名句活动,在海曙区万安社区展开。

活动现场气氛热烈,宁波青年书法家协会的书法家为居民用心书写“知行合一”“致良知”“事上磨炼”等王阳明思想名句。此次活动让大家在认识和了解阳明思想的同时,引导大家从自身做起,知行合一,并希望以后能够多组织开展类似活动,让包括阳明心学在内的中华优秀传统文化走出学界、走进社会,更好地传递社会正能量。